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Melburnas Latviešu 
organizāciju apvienī-
bas (MLOA) pilnsapul-
ce notika 2025.  gada 
6.  decembrī Melburnas 
Latviešu namā. MLOA 
ir jumta organizācija 

21 Melburnas latviešu organizācijai. 
Sapulci vadīja MLOA priekšsēdētāja 
Linda Graudiņa.

Vairāku organizāciju delegāti 
tikās klātienē, lai prezentētu savu 
darbību 2025.  gadā un pārskatītu 
MLOA finanses. MLOA valdes lo-
cekļi tika vienbalsīgi atgriezti: Lin-
da Graudiņa (priekšsēdētāja), Jānis 
Kārkliņš (sekretārs), Ivars Neiburgs 
(kasieris), Linda Drēziņa, Kalvis 
Švolmanis. Valdes locekle Iveta 
Zundura nākamgad dosies ceļojumā 
pa Austrāliju. Larisa Rolava aizpil-
dīs šo vakanci.

Sapulcē bija pārstāvētas šādas or-
ganizācijas: Melburnas Latviešu bied-
rība, Daugavas Vanagu Melburnas 
nodaļa, Studentu korporāciju grupa 
Melburnā, Melburnas Latviešu evaņ-
ģēliski luteriskā baznīca, MLB Dau-
gavas skola, koris „Daina“, tautas 
deju grupa „Piektais Ritenis“, Aus-
trālijas Latviešu teātris un slēpošanas 
klubs „Zilās acis“.

Linda Graudiņa pateicās valdes 

locekļiem par labo sadarbību, īpaši 
organizējot Aizvesto piemiņas dienu 
kopā ar baltiešiem, kas notika 15.  jū-
nijā Lietuviešu klubā, kā arī Valsts 
svētkus, kas tika svinēti 16. novembrī 
Melburnas Latviešu namā.

Visi tika aicināti apskatīt kāpņu 
telpā esošo karogu, ko MLOA uzdā-

vināja bijušais Latvijas vēstnieks Aus-
trālijā Marģers Krams.

Sēdes noslēgumā dalībnieki stei-
dzās uz nama kooperatīva sēdi blakus 
telpā.

Linda Graudiņa
MLOA valdes vārdā

Laikrakstam „Latvietis“

MLOA pilnsapulce
Vairāku organizāciju delegāti prezentēja savu darbību 2025. gadā

MLOA 2025. gada valde pie dāvinātā karogu. No kreisās: Jānis Kārkliņš, Ivars Ne-
iburgs, Linda Graudiņa, Linda Drēziņa, Iveta Zundure (trūkst Kalvis Švolmanis).
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apmaiņā pret investīcijām restorānā. 
Viens no viņiem teica, ka samaksājis 
5000, otrs  – 6000  eiro. Taču arī viņi 
zaudēja naudu un legālo statusu Lat-
vijā, tāpēc bija spiesti atstāt Latviju, 
nevēršoties policijā.

„Šis ir melnais tirgus, kurā cilvē-
ki it kā atver veikalu. Studenti jautā: 
„Vai jūs varat man iedot darba atļau-
ju?“ Un viņš saka: „Jā, un tas maksās 
tik daudz.“ To sauc par krāpšanu,“ 
minēja viens no stāstītājiem. Persona, 
kuru sauc par krāpnieku, raidījumam 
noliedza, ka būtu solījis kārtot vīzas 
par naudu.

Kopējais ārvalstu studentu skaits 
Latvijā pēdējo desmit gadu laikā ir 
pieaudzis, turklāt tieši uz trešo valstu 
pilsoņu rēķina. Lielākā studējošo ār-
valstnieku grupa Latvijā ir Indijas pa-
valstnieki. To skaits desmit gadu laikā 
palielinājies par 66%, sasniedzot gan-
drīz trīsarpus tūkstošus.

Neviens nezina, cik daudzi no ār-
valstniekiem paralēli studijām arī strā-
dā. Taču Augstākās izglītības eksporta 
apvienības vadītājs, biznesa augstsko-
las „Turība“ valdes priekšsēdētājs 
Imants Bergs uzsvēra, ka gadījumos, 
kad darba dēļ pasliktinās sekmes, ār-
valstu studentam mēdz atgādināt: „Tu 

esi šeit tāpēc, lai studētu. Šī valsts ir 
devusi iespēju piestrādāt, nevis strādāt 
un piestudēt.“

Valsts darba inspekcija (VDI) sa-
vos reidos aizvien biežāk sastop ārval-
stu studentus, kas strādā bez līguma, 
atbilstoša grafika un apmaksas. Kādā 
gadījumā studentam bija jāmācās klā-
tienē katru dienu, bet tā vietā viņš ik 
dienu 12 stundas strādāja kebabnīcā. 
„Tas vedina domāt, ka šī studentu vīza 
ir tāds aizsegs, lai nokļūtu Latvijā, lai 
iegūtu tiesības šeit atbraukt, uzturēties 
un strādāt,“ secināja Rīgas reģionālās 
Valsts darba inspekcijas vadītāja Bai-
ba Šilberga.

Kādā anonīmā sūdzībā Valsts dar-
ba inspekcijai bakalaura programmu 
studenti, pārsvarā no Indijas, norā-
dīja uz konkrētās darbavietas rīcību: 
„Bakalaura studentiem semestra laikā 
drīkst strādāt tikai 20 stundas nedē-
ļā, bet viņi tiek spiesti strādāt 50–70 
stundas nedēļā (arī nakts maiņās). (..) 
Darbiniekus, kuri atsakās no nelegālā 
darba laika vai vēlas apmeklēt mācī-
bas, draud atlaist vai atlaiž.“

Šogad VDI konstatējusi rekordlie-
lu skaitu  – 100 nelegāli nodarbinātu 
ārvalstnieku. Arī Valsts robežsardze 
mana – pārkāpumu ārzemnieku nodar-
binātības jomā kļūst vairāk. „Pieņem-
sim, ja ir noteikts strādāt pie konkrēta 
darba devēja, bet mēs esam konstatē-

juši, ka persona strādā kaut kur citur,“ 
uzsvēra Valsts robežsardzes Rīgas 
pārvaldes Rīgas dienesta galvenā in-
spektore Venita Amerika.

Valsts policija pēdējos gados ir uz-
sākusi divas lietas par cilvēku tirdznie-
cības gadījumiem, kuros ekspluatācijai 
pakļāva Indijas pilsoņus, kas ieradu-
šies te strādāt. Šīs lietas vēl skata tiesā.

Gan Valsts policija, gan VDI no-
rāda uz starpniekfirmu problemātisko 
lomu. „Jā, īstenībā starpnieku kompā-
nijas arī rada kaut kādu noteiktu lauci-
ņu – baltu pleķīti mūsu likumdošanā, 
ar kuru ir iespējams personas vairāk 
ekspluatēt un apiet likumu,“ atzina 
Valsts policijas Organizētās noziedzī-
bas smago un sērijveida noziegumu 
apkarošanas pārvaldes priekšnieka 
vietnieks Armands Lubarts.

Nodarbinātības valsts aģentūras 
licenci darbiekārtošanas pakalpoju-
mu sniegšanai šobrīd ir saņēmuši 385 
komersanti. Vienlaikus Lursoft ap-
kopotie dati liecina, ka Latvijā strādā 
650 darbā iekārtošanas uzņēmumi. To 
skaits pēdējos gados ir palielinājies.

Lai gan Iekšlietu ministrija rosina 
aizliegt starpniekfirmām uzaicināt tre-
šo valstu pilsoņus, uzliekot atbildību 
tiešajiem darba devējiem, šie priekšli-
kumi joprojām nav nonākuši valdības 
dienaskārtībā.

Latvijas TV raidījums „De facto“

3000 eiro par Latvijas vīzu
Turpinājums no 1. lpp.
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Pirmo reizi es satiku Lidiju viņas 
100 gadu jubilejā aprūpes namā. Es 
biju satraukts un priecīgs viņu satikt. 
Ieejot iestādē, redzēju, ka ieeja bija iz-
rotāta ar košām „Priecīgu 100.  dzim-
šanas dienu, Lidija!“ zīmēm, baloniem 
un lentēm. Aprūpētāji bija ļoti viesmī-
līgi un sirsnīgi. Šeit valdīja ļoti drau-
dzīga atmosfēra! Lidijas istaba bija 
pilna ar dzimšanas dienas rotājumiem 
un lielu Latvijas karogu. Tur bija Nora 
ar savu meitu Belīnu, un brīdi vēlāk 
pievienojās arī viņas ģimenes ārsts.

Man līdzi bija Latvijas Valsts pre-
zidenta Edgara Rinkēviča apsveikuma 
vēstule Lidijai viņas 100 gadu jubi-
lejā. Es turēju viņas roku un nolasīju 
to skaļi. Lasot vēstuli, Lidija uz mani 
raudzījās uzmanīgi, un acīs sariesās 
asaras. Nora vēlāk teica, ka Lidiju ļoti 
aizkustinājis gan prezidenta sveiciens, 
gan mana ierašanās. Lai gan Lidija 
bija pilnībā apzinīga un uztvēra visu, 
kas notika ap viņu, viņa varēja izdvest 
skaņas, bet nespēja runāt.

Nedēļu vēlāk mani ielūdza uz Lidi-
jas mājām, kur dzīvoja Nora ar meitu, 
lai kopā ar viņas draugiem un kaimi-
ņiem noklausītos Noras stāstījumu par 
Lidijas neparasto dzīvi. Tur redzēju 
daudz viņas gleznu un vairākas daiļ-
literatūras un dzejas grāmatas, ko 
viņa bija sarakstījusi. Neilgi pēc savas 
100.  dzimšanas dienas Lidija devās 
tālāk savā nākamajā noslēpumainajā 
dzīves posmā.

Lidija, dzimusi Rīgā 1925.  gadā 
un kopš 1943.  gada dzīvojusi Dānijā, 
Zviedrijā, Francijā un no 1983.  gada 
Austrālijā, vienmēr bija Latvijas pat-
riote. Lidija ir pasaulē pazīstama glez-
notāja, rakstniece un dzejniece. Viņa 
sekoja vācu mākslinieku grupai Der 
Blaue Reiter („Zilais jātnieks“), kurā 
darbojās arī Kandinskis. Minhenē ir 
mākslas galerija ar plašu Der Blaue 
Reiter kolekciju. Andra un es esam ap-
meklējuši šo galeriju, un tā palikusi kā 
viena no iespaidīgākajām un atmiņā 
paliekošākajām pieredzēm manā dzī-
vē. Es biju lasījis viņa grāmatu „Par 
garīgo mākslā“. Šajā galerijā var hro-
noloģiski izsekot Kandinska dzīvei 
caur viņa krāsainajiem un abstrakta-
jiem mākslas darbiem. Lidijas mīļā-
kā krāsa ir zilā. Lidija dzīvē sastapās 
ar pasaules slaveniem 20.  gadsimta 
māksliniekiem, piemēram, Ležē, un 
ekspresionistiem, piemēram, Mar-
ku Šagālu, kā var izlasīt rakstā, kas 
2010.  gada oktobrī publicēts Rietu-
maustrālijas avīzē.

Es apmeklēju Lidijas bēres piekt-
dien, 2025. gada 31. oktobrī Fremantlē. 
Nora un viņas meita Belīna nesa ziedu 
vainagus, un uz Lidijas zārka bija trīs 
karogi – Dānijas, Austrālijas un Latvi-
jas. Nora bija ģērbusies Latvijas krā-
sās  – sarkanbaltsarkanā. Pirms Nora 
lasīja nekrologu, skanēja Latvijas him-
na. Nora un es dziedājām.

Nora nolasīja savu poētisko un 

sirsnīgo nekrologu savai mātei Lidijai. 
Skatīt saiti. Divos lielos ekrānos tika 
rādīta montāža ar Lidijas un viņas ģi-
menes fotogrāfijām.

Es izsaku godu Lidijai Dom-
brovskai Larsenai, pasaulslavenai lat-
viešu māksliniecei, kura dzīvoja Pertā 
43 gadus  – visilgāko savas 100 gadu 
dzīves daļu uz šīs zemes.

Imants Kins

Trešdien, 26.  no-
vembrī, Mērdoka (Mur-
doch) Universitātē Rie-
tumaustrālijā Dr Alisa 
Daroja (Alys Daroy) 
svinīgi atklāja savas 
divas jaunākās grāma-

tas (sarakstītas kopā ar Paul Preskotu 
(Prescott)) – „Sidnejas ēdienu ainava“ 
(„Sydney’s Food Landscape“) (kopā ar 
Džošuja Zeunetu (Joshua Zeunet)) un 
„Šekspīrs, ekoloģija un adaptācija“ 
(„Shakespeare, Ecology and Adapta-
tion“).

Alisa ir klasiskā aktrise, teātra 
radītāja, kā arī Teātra un radošās pro-
ducēšanas programmas akadēmiskā 

Alisas Darojas grāmatas prezentācija
Atvērtas divas jaunākās grāmatas

Dr Alisa Daroja (Alys Daroy). FO
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vadītāja un angļu valodas un teātra 
lektore Mērdoka Universitātē Rietu-
maustrālijā.

Pēc grāmatu atklāšanas Alisa sā-
kusi gatavoties AL60KD kora koncer-
tam un tautas deju koncertam, kurā 
piedalīsies kā Pērtas tautas deju kopas 
„Pērkonītis“ dejotāja.

Jānis Vucēns

Lidija Dombrovska Larsena
1925-2025

Lidija Dombrovska-Larsena.

Mums vēl ir vieta Jūsu sveicieniem, apsveikumiem, paziņojumiem.

Cena $7 par 1 cm vienā slejā. Minimums $10.

Tieši šis laukumiņš izmaksās tikai $62.

5. lpp.
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Katrai ģimenei 
skapjaugšā vai bēniņos 
glabājas kāda kaste 
vai kastīte, kuru noceļ 
tikai pirms Ziemas-
svētkiem. Nav grūti 
uzminēt  – tie ir eglīšu 

rotājumi. Pēc Zvaigznes dienas spožie 
nieciņi un bumbuļi atkal sagulst sānu 
pie sāna un pacietīgi gaida citu ziemu. 
Bet – ne visiem un ne visos laikos. No-
tikums, ko gribu šeit pieminēt, nav ne-
maz meklējams aiz trejdeviņiem laika 
kalniem… Es to Andai Alsbergai ne-
paguvu izstāstīt, jo viņai šajās dienās 
katrs kaut ko atnes un kaut ko stāsta, 
ne atklausīties. Jāstrādā taču arī.

Tātad – mans atmiņu stāsts. Pa-
domijā, kā tas labi zināms, aizliegtos 
svētkus daudzi tomēr svinēja, bet vis-
biežāk – aiz aizklātiem logiem. Svecītes 
bija deficīts un tās pārdeva, ja laimējās 
izstāvēt rindu, tikai īsi pirms Jaungada. 
Es kaut ko tādu kā eglīšu mantiņu rokās 
pirmoreiz turēju tikai mācoties 1. klasē. 
Bet atmiņā arī vieni slepenie Ziemsvēt-
ki kopā ar vecmāmiņu Siguldai attālos 
laukos – kur vientuļais logs nebija jāaiz-
klāj. Tas notika drīz pēc mūsu ģimenes 
atgriešanās no Sibīrijas. Mazmaza eglī-

te un nekādu mantiņu, vecais galds ap-
rotāts vienīgi ar skumīgām puspelēkām 
vates piciņām… Neticamā kārtā vec-
māmiņa Anna sataupījusi dažas svecī-
tes un tās iestiprinājusi zariņos. Skaidra 
lieta – nebija arī svečturīšu. Kad svecī-
tes jau dega un atmirdzēja viņas un divu 
mazu bērnu acīs, viena svecīte pēkšņi 
nogāzās uz eglītes pamatnes – tieši bie-
zākajā vates slānī. Vate uzliesmoja ar 
tādu neredzētu, baismīgi zilu liesmu!... 
Un tad mana vecmāmiņa, bez viena iz-
baiļu kliedziena, uguni nodzēsa, prak-
tiski – nospieda kailām rokām. Vecāki 
noteikti neko nekad neuzzināja…

Eglīšu rotāšana ir vissirsnīgākais 
Ziemassvētku gaidīšanas kopdarbs. 
Un katrai ģimenei šis rituāls ir drus-
ku citādāks: kas to dara, kā to dara un 
kad to dara. Te nu man jāpaskaidro, 
kālab veikalniecei Andai Alsbergai 
Ziemsvētku sakarā tiek tik daudz intere-
santu stāstu – kā nevienam citam šaipus 
Daugavas. Jau novembra beigās Liepu-
pes iecienītā veikala otrajā stāvā Andas 
dzīvesbiedrs Māris atgādāja 20 skaistas 
egles – ne speciāli cirstas, bet dabūtas 
no kaimiņa, kurš tīrīja pamežu. Un no-
vadnieki, kā pēc starta signāla, tās naski 
sāka rotāt ar pašmāju eglīšu mantiņām.

Tas nebija kaut kas ārkārtējs, bet 
labi iemīta taciņa. Laikā no 2023. gada 
vasaras šī jau ir 7. izstāde, kas veidota 
pašu liepupiešu spēkiem un pašu prie-
kam. Par svētību vecajai muižas klētij, 
kuras 25. atdzimšanas gadu var svinēt 
tieši šogad, – to iegādājās rīdzinieki – 
Alsbergu ģimene. Dzīvesbiedri ne ti-
kai lieliski apsaimnieko veikalu, bet 
daudzo darbu ritenī – veltot laiku trīs 
bērniem un sešiem mazbērniem – pa-
spēj dejot arī Straupes senioru deju ko-
lektīvā „Munsturis“. Es viņus tiešām 
apbrīnoju – kā cilvēkus, kuriem dien-
naktī ir vairāk nekā 24 stundas.

Andai ir ne tikai komersanta, 
bet arī skolotājas diploms un darba 
prakse. Bet viņas sirdslieta ir rūpes par 
lietām, kuras reiz bijušas mīļas un tādas 
palikušas joprojām. Un kuram cilvēkam 
gan tādu nav? Lieliskā izstāžu epopeja, 
kurā ar tādu azartisku prieku iesaistījās 
visa Andas ģimene, draugi un kaimiņi, 
sākās ar porcelāna glābšanu. Jā, Andai 
iegadījās glābt tieši Rīgas porcelāna 
fabrikas ražojumus, kuri vienkārši bija 
nolemti iznīcībai, izmesti mēslainē vai 
atkritumu konteineros… Un cilvēki, 

Sīko nieciņu lielais godinājums
Liepupieši muižas klētī sarūpējuši unikālu eglīšu mantiņu izstādi

Vecā muižas klēts (tagad lielisks lauku veikals) Liepupē.
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Anda Alsberga.
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dzībai veltīt 5% no IKP. „Latvija jau 
sākusi pildīt šo vēsturisko lēmumu, 
ko Saeima pieņēma pagājušajā nedēļā. 
Mēs, Baltijas valstis, ar šiem mūsu lē-
mumiem par 5% padarām NATO stip-
rāku, jo šie līdzekļi tiks izmantoti mūsu 
nacionālo, kā arī NATO aizsardzības 
spēju stiprināšanai,“ sacīja E.  Siliņa. 
Baltijas valstu valdību vadītāji arī ap-
liecināja ciešu sadarbību ārējās robe-
žas drošības un hibrīdapdraudējumu 
novēršanā. „Mēs turpināsim pretoties 
nelegālās migrācijas spiedienam uz 
robežas ar Baltkrieviju. Šādi uzbruku-
mi, tostarp balonu incidenti Lietuvā un 
Latvijā, ir bīstami un nepieņemami,“ 
norādīja Latvijas Ministru prezidente.

Runājot par „Rail Baltica“ finan-
sējuma nodrošināšanu un projekta 
turpmāko ieviešanu, E. Siliņa uzsvēra: 
„Finansējums „Rail Baltica“ ir mūsu 
kopīgā prioritāte. Mērķis ir panākt mak-
simālu atbalstu šim projektam nākama-
jā Eiropas Savienības budžetā“. „Rail 
Baltica“ īstenošana bija viena no gal-
venajām Latvijas prioritātēm Baltijas 
Ministru padomē 2025.  gadā. Runājot 
par rīcību 2026. gadā, E. Siliņa uzsvēra, 
ka „naudas būvniecībai šobrīd pietiek, 
atliek tikai būvēt, būvēt un būvēt“.

Valdību vadītāji pauda atbalstu 
Eiropas Komisijas piedāvājumam dro-
šības un aizsardzības stiprināšanai, 
vienlaikus norādot uz nepieciešamību 
Eiropas Savienības līmenī atzīt eko-
nomiskos izaicinājumus, ar kuriem 
saskaras austrumu pierobeža. Prem-
jerministri bija vienisprātis, ka Eiro-
pas Savienības budžetam jāstiprina 
konkurētspēja un jānodrošina godīgi 
konkursa apstākļi lauksaimniecībā.

E.  Siliņa pauda pateicību Lietu-
vai un Igaunijai par atbalstu Latvijas 

gatavošanās procesam darbam ANO 
Drošības padomē: „Aizstāvēsim ne ti-
kai Latvijas, bet arī Baltijas un visas 
Eiropas intereses. Mēs uzņemamies šo 
uzdevumu ar pilnu atbildību.“

Sanāksmes noslēgumā Latvijas 
premjerministre pateicās kolēģiem par 
ciešo sadarbību un novēlēja Igaunijai 
veiksmīgu prezidentūru 2026. gadā.

Ministru prezidentes birojs
Anna Ūdre

Ministru prezidentes padomniece 
komunikācijas jautājumos

Andas vatsapa kopējā čatā uzrunāti, 
izstādei sāka nest ne tikai savus vairāk 
vai mazāk lietotos traukus,  – tiem vi-
siem līdzi nāca arī stāsti. Un, protams, 
idejas par citām iespējamām izstādēm.

Tā kā dāmas sadzīviskās mantības 
pārraudzībā allaž ir tās atsaucīgākās, 
nākamās bija cepuru un somu parādes, 
tām sekoja vīrišķīgais dažādu tehni-
ku demonstrējums, pēc tā – rotaļlietu 
izstāde, aiz tās – rokdarbu jeb hobiju 
triumfs (tiešām neticami, ka tik daudz 
talantu sakopots it kā nelielā apdzīvotā 
teritorijā kā Liepupe!). Par katru no iz-
stādēm Anda varētu stāstīt stundām, jo 
kā lai nejūsmo par lietām – pat ar simt-

gadīgu mūžu? Jo tas viss taču satau-
pīts, par spīti kariem un juku laikiem. 
Astoņi vīri pa kāpnēm uz izstāžu telpu, 
uz palikšanu, uznesa Minhauzena lai-
ka drošku, te mājvietu ieguva arī pāris 
senās milzumlielās kučiera pūralādes. 
Tās nu ir kā enkuri visām izstādēm, 
kuras nebeidz pārsteigt un atgādināt: 
viss, kas cilvēka roku veidots, prasa arī 
cilvēka roku apkopšanu. Izstādēm sa-
nestās lietas un lietiņas tiek sakoptas un 
šeit lieliski izvēdinātas. Laikā, kad dau-
dzi Latvijas muzeji pamatoti sūdzas par 
telpu trūkumu un fondu uzturēšanas 
dārgajām izmaksām – liepupieši izvei-
dojuši sabiedrisko muzeju, kura ekspo-
nāti pēc izstādīšanas un pagozējušanās 
uzmanības saulītē atkal atgriežas pie 
īpašniekiem. Vai tas nav lieliski?!

Jā, vēl drusku par tām 20 eglēm, 
kuras gādīgi iestiprinātas ūdens 
traukos, lai sagaidītu Zvaigznes 
dienu. Eglīšu rotājumi un mantiņas 
dižojas ar visdažādākajiem izejma-
teriāliem, izgatavošanas tehniku un 
galvenais  – meistara un mākslinieka 
izdomu. Daudzas no tām – ir vienīgais 
unikālais eksemplārs pasaulē – nav ko 
kaunēties tās nosaukt tieši tā. Eglīšu 
mantiņas moži piedalās arī izsolēs, un 
īpašniekiem nav bailes tos šeit izstādīt. 
Eglīšu mantiņas nākušas no tuvākiem 
un tālākiem ceļojumiem. Eglīšu man-
tiņas, neizceltas no iepakojumu kastī-
tes, pirktas vienkārši prieka pēc un nu 
pārgājušas mantojumā kādiem citiem 
īpašniekiem. Kā lai šie nieciņi, kuri 
patiesībā nav nekādi nieciņi, bet katras 
ģimenes vēstures daļa, nenestu līdz ne-

atkārtojamus stāstus? Un klausītājus.
Mans stāsts beidzas tā. Savu mīļā-

ko (pirmo) eglīšu mantiņu Andas eglē 
nevarēju iekarināt, jo esmu kaut kur 
pārāk labi noglabājusi, kā jau dārglietu. 
Atvedu Šanhajā pieradinātu taurenīti, 
tas tagad kādu laiku būs blakus zarā ar 
Andas Romā iegādāto klasisko bumbu-
li, rotātu ar Kolizeja skatu. Jā, vēl tāds 
fakts – Anda somu izstādē bija izlikusi 
arī savu izturīgo koferi, kurš uzturē-
jies 32 valstīs, turklāt divreiz pabijis 
arī Austrālijā – tikai bez Andas pašas. 
Alsbergiem ir ko plānot, domājot par 
nākotni. Es viņiem no sirds novēlu pie-
dzīvot tautiešu Kultūras dienas!

Anita Mellupe
speciāli Laikrakstam Latvietis“

Sīko nieciņu lielais godinājums
Turpinājums no 6. lpp.
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Baltijas premjerministru ...
Turpinājums no 1. lpp.

Baltijas Ministru padomes premjerministru sanāksme Rīgā. Centrā Latvijas 
Ministru prezidente Evika Siliņa. Viņai blakus Igaunijas premjerministrs Kris-
tens Mihals un Lietuvas premjerministre Inga Ruģiniene.

FO
TO

 G
at

is
 R

oz
en

fe
ld

s

7. lpp.



	 Laikraksts „Latvietis“	 Ceturtdien, 2025. gada 18. decembrī

Vēl vairākas nedēļas 
paskries līdz svarīgajam 
datumam pirms 90 ga-
diem, kad Tukuma pil-
sētas valde 1935.  gada 
30. decembra sēdē pilsē-
tas galva J. Finkenšteins 
un valdes locekļi J.  Ba-

lodis un A. Sēja, protokolējot pilsētas 
sekretāram Fr. Bērziņam, „vienprātīgi 
nolemj pieņemt dāvātās gleznas un 
nodibināt pilsētas mākslas muzeju, 
sarīkojot 1936.  gada 5.  un 6.  janvārī 
pilsētas pamatskolā muzeja dibināša-
nas izstādi; izteikt pašvaldības vārdā 
pateicību gleznu dāvinātājiem“.

Tuvojoties Tukuma muzeja 90 
gadu jubilejai, par pirmajos desmit ga-
dos sarūpētās kolekcijas darbu izstādi 
„Sākums“ jau lasītājiem pastāstīju. Ta-
gad, kā biju solījis, pienācis laiks otrās 
izstādes aprakstam.

Tās anotācijā lasām:
„Izstādes nosaukums „Turpinā-

jums“ simbolizē gan muzeja attīstību, 
gan mūsu vēlmi ieraudzīt pazīstamos 
darbus jaunā gaismā,“ saka izstādes ku-

ratore Paula Stutiņa. „Mēs vēlamies pa-
rādīt, ka muzeja krājums nav statisks – 
tas mainās līdzi laikam un skatītājam.“

Turpat sacīts:
„Tukuma muzeja krājums uz citu 

reģionālo muzeju fona izceļas ar īpaši 
atlasītiem mākslas darbiem, kas izstā-
žu veidotājiem paver plašas interpre-
tācijas iespējas. Tajā sastopami darbi, 
kam raksturīgs niansēts maigums 
un rāmums (Miervaldis Polis, Antra 
Ivdra, Daina Riņķe u.c.) un pilnīgs to 
pretstats – koša, bezbailīga ekspresija, 
drosmīgas krāsas, līnijas un to saspēle 
(Leonīds Āriņš, Kārlis Neilis, Ilze Pau-
liņa, Alberts Pauliņš u.c.). /../ Izstādes 
veidotāji apzināti izceļ dažādus māks-
linieciskās izteiksmes līdzekļus – līni-
jas, krāsas un formas ekspresiju, krāsu 
laukumu dominanci u.c. Skatītājam ir 
iespēja kļūt ne tikai par vērotāju un 
mākslas darbu pētnieku, bet arī „vei-
cināt gara un daiļuma kultūru“ sevī, 
kā to muzeja tapšanas periodā uzsvēra 
novadnieks Kārlis Neilis.“

Jāpiekrīt, ka arī šī jubilejas izstāde 
„Turpinājums“, kas iekārtota Durbes 
pilī un apmeklējama līdz 2026.  gada 
30. augustam, atklāj gadu laikā savāk-
tās kolekcijas bagātību, kas paver ap-
meklētajam piemirstas vai pat nezinā-
mas lappuses latviešu mākslas vēsturē.

Nepieminot iepriekšminētos māks-
liniekus, priecājos, par – kā allaž, kad 
sastopu šī autora gleznas – Viļa Ozola 
„Kluso dabu“, kas tapusi vairāk kā 35 
gadus atpakaļ – 1989. gadā. Arī šoreiz 
šī mākslinieka darbu nelielais lau-
kums piesēts ar daudziem jo daudziem 
augļiem  – bumbieriem, āboliem un 
visdažādākajiem traukiem uz galda un 
papīra lapām un ar daudziem gleznu 
rāmjiem fonā. Tomēr gleznā galvenais 
ir maigās gaismēnas, kas palīdz atklāt 
visu priekšmetu un lietu materialitāti 
un formu daudzveidību. Tikpat lielu 
redzes baudu izraisa gleznotājas Mā-
ras Vaičunas visniansētāko toņu traus-

lās saskaņas viņas darbos, kas attieci-
nāms arī uz 2004. gadā gleznoto kluso 
dabu „Keramiku. II“.

Starp tēlniecības veidojumiem lie-
lu pārsteigumu izraisīja, ieraugot Ar-
vīda Brastiņa trīs koka dieviņus. Tie 
attēloti tik vienkāršās, pat lapidārās 
formās un, kā šķiet, tik pārliecinoši un 
pieskanīgi latviešu folklorā sastopa-
majiem dieviņiem.

Ne mazāk izbrīnīja agrāk nekur ci-
tur nepieminētais un neredzētais māks-
linieks Roberts Rezebergs (1893-1951), 
kurš nodarbojās ar mūzikas instrumen-
tu darināšanu no tāsīm, kādēļ tika dē-
vēts par „tāšu solistu“. Bez tam viņš no 
saknēm un zariem darināja meistarīgas 
sīkplastikas – lieliskas cilvēku figūras, 
kas piesaistīja arī Leonīdu Āriņu uz-
manību, tādēļ muzeja krājumā nonācis 
izstādē eksponētais „Diriģents“ (1948). 
Šis tautas meistars bija pat iestājies 
Mākslas akadēmijā, taču lielās ģimenes 

Māra Branča skatījums
Pazīstamais jaunā gaismā

Vilis Ozols. Klusā daba. 1989.
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Māra Vaičunas. Keramika. II. 2004.
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Turpinājums 9. lpp.

Roberts Rēzenbergs. „Diriģents“. Ap 
1948.
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Jāņa Ziņģīša gleznu izstāde
Jaunākie darbi skatāmi mākslas galerijā „Jēkabs“

No 12.  de-
cembra līdz 
24.  janvārim 
mākslas galerijā 
Jēkabs aplūkoja-

ma Jāņa Ziņģīša gleznu izstāde. Izstā-
dē būs eksponēti mākslinieka jaunākie 
darbi, kas tapuši šī gada laikā.

Jāņa Ziņģīša gleznu sižetu pamatā 
ir dabas novērojumi, kas pārtop reā-
listiskās ainavās. Tās iemirdzas da-
žādu gadalaiku noskaņās un caur ni-
ansētiem atmosfēras elementiem rada 
mierpilnu un svētīgu sajūtu. Nosvērtā, 

bet reizē ņirbošā noskaņa ro-
das niansēs – kā saules gaisma 
lūzt caur koku lapotnēm vai 
vizuļo sniega kupenu atspīdu-
ma, kā maiga migla paceļas 
pār agra vasaras rīta pļavu vai 
dūmakainā ziemas aura apņem 
ūdeņus un laukus. Jāņa Ziņģīša 
gleznas, lai arī cik mierpilnas, 
tā pat kā daba, vienmēr ir dzī-
vības pilnas.

Jānis Ziņģītis (1973) beidzis 
Jaņa Rozentāla Rīgas Mākslas 
vidusskolu (1992) un Latvijas 

M ā k s l a s 
akadēmijas 
Glezniecī-
bas noda-
ļu (1998). 
M ā c ī j i e s 
ASV Dien-
v id mēnas 
u n ive r s i -
tātē (1994-
1 9 9 5 ) . 
S t r ā d ā j i s 
par tulku, 
zīmēšanas un glez-
nošanas skolotāju, 
mākslas skolas 
direktoru. Kopš 
2024. gada novem-
bra ir Ogres Vēs-
tures un mākslas 

muzeja direktors. No darba brīvajā 
laikā glezno. Piedalījies izstādēs Lat-
vijā, ASV, Austrijā, Beļģijā, Norvēģi-
jā. Gleznas atrodamas privātkolekcijās 
Latvijā, ASV, Austrijā, Francijā, Nor-
vēģijā, Zviedrijā u.c. valstīs.

Mākslas galerija „Jēkabs“

dēļ nevarēja turpināt studijas, bet savu-
laik apmeklējis arī Rīgas tautas augst-
skolas izcilā tēlnieka Emīla Meldera 
vadīto tēlniecības studiju.

Tukums senos laikos bija ieguvis 
slavu ar savu keramiku, tādēļ izstādē 
var sastapties ar Tukuma keramiķu 
darbinājumiem, piemēram, ar Līvijas 
Sīpolas vāzi. Muzejā krājās arīdzan 

citu keramiķu veikums. No tā mūs 
izstādē sagaida nu jau tikpat kā aiz-
mirstās Sarmītes Ozoliņas izteiksmī-
gā, modernā „Dekoratīvā vāze“, kas 
tapusi ap 1965. gadu.

Vēl kāds negaidīts atgādinājums. 
Šī gadu tūkstoša sākumā vairākkārt 
ciemojos Kanādā, kurp devos, lai sa-
rakstītu vairākas grāmatas par tālajā 
zemē dzīvojošajiem latviešu māksli-
niekiem. 2010.  gadā iznāca mans ap-
cerējums par Gunu Ikonu-Krūmiņu. 
Zināju, ka viņa savulaik viesojusies 
Tukumā. No tās reizes te glabājas ak-
varelis, kas saucas „Pirmsākumi“ un 
kas datēts ar 1986. gadu, tagad to ie-
raudzīju pirmo reizi.

Izstāde pārliecināja, cik mērķtie-
cīgi un profesionāli veidoja muzeja 
mākslas kolekciju tās aizsācējs Leo-
nīds Āriņš un viņa sekotāji, starp ku-
riem jāmin Ināra Runkovska un Tai-
sa Haļāpina, kas tagad ļauj atlasīt un 
veidot lieliskas mākslas skates, kādas 
citur nevar ieraudzīt.

Māris Brancis
Laikrakstam „Latvietis“

Māra Branča skatījums
Turpinājums no 8. lpp.

Sarmīte Ozoliņa. 1965; 
Līvija Sīpola. Vāze. 1968. FO
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Guna Ikona. „Pirmsākumi“. 1986.
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Jānis Ziņģītis. „Ziemas rīts mežā“.
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Jānis Ziņģītis. „Stiga – decembrī – 2“.
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Lestenes baznīca tiek 
bieži saukta par „barokas 
pērli“, dēļ tās grezno in-
terjeru, ko veidoja Vents-
pils koktēlnieks Nikolass 
Sefrens jaunākais (1662–
1710). Dēļ Otrā pasaules 

kara bojājumiem un Padomju okupāci-
jas laika vandālismu, kad tajā 30 gadus 
atradusies graudu kalte, baznīca sevišķi 
cietusi. Jau 25 gadus lēnām tiek veikti 
atjaunošanas darbi. Kopš 2024.  gada, 
kad pieņēma Lestenes likumu, baznīca 
skaitās kā daļa no Lestenes kompleksa, 
kopā ar Lestenes Brāļu kapiem un to-
pošo muzeju. Lestenes kompleksa at-
tīstību pārrauga jaunais likums.

Blakus izcilam baroka laikmeta 
kokgriezuma ansamblim, baznīcu ro-
tāja arī greznas ērģeles. Ērģeļu pros-
pekts bija viens no iespaidīgākajiem 
Latvijā. Tās lielums, spožums un 
skaistums, ar daudzajām spilgtām 
eņģeļu un dzīvnieku figūrām, kas, ēr-
ģelēm spēlējot, kustējās, atstāja vien-
reizēju iespaidu. 1960s gados Ērģeļu 
prospekta vēl atlikušās daļas tika aiz-

vestas uz Rundāles pili un tur glabātas.
Varbūt aizraujošākais Lestenes 

kompleksa attīstības projekts ir sen 
lolotu cerību atjaunot baznīcas ērģeles 
īstenošana. Projekts nebūs viegls: tas 
prasīs vismaz piecus gadus un prāvus 
līdzekļus.

Jau šī gada decembra pirmajā ne-
dēļā no Rundāles atvests ērģeļu pros-
pekts. Tikai saliekot šo „puzli“ uzzinā-
sim vajadzīgo darba apjoms.

Bet, varam priecāties, ka pirmie 
soļi tiek sperti!

Ir iespējami sekot līdzi restaurā-
cijas darbam Feisbuka lapā „Lestenes 
baznīcas atjaunošana“. Ziedojumus 
var veikt ar uzrādi: „Lestenes baznī-
cai“ kontā:

Nodibinājums „Daugavas Vanagu 
Centrālās valdes Pārstāvniecība 
Latvijā“, Reģ.Nr.: 40008004689, Konta 
Nr.: LV02  UNLA  0001  0037  0041  2. 
AS SEB BANKA SWIFT kods: 
UNLALV2X

Aivars Sinka
Daugavas Vanagu Centrālās valdes 

priekšsēdis

Ar eņģeļu spārniem…
Lestenes baznīcas ērģeļu atjaunošana

Lestenes baznīcas ērģeles pirms kara.
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No Rundāles atvests ērģeļu prospekts.
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Restaurācijas pirmie soļi.
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Abonējiet laikraksta „Latvietis“ drukāto izdevumu!

Abonements $60 par 10 numuriem, $115 par 20 numuriem
vai $285 par 52 numuriem ar piegādi Austrālijā.

Maksāšanas veidi norādīti 2.lpp.

Abonementu var arī pieteikt un pagarināt tīmeklī – http://www.laikraksts.com

Laikraksts „Latvietis“ iznāk jau astoņpadsmito gadu
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Rīgas domes Drošī-
bas, kārtības un korup-
cijas novēršanas jautā-

jumu komiteja pirmdien, 8. decembrī, 
atbalstīja dalību Eiropas Reģionālās 
attīstības fonda (ERAF) līdzfinan-
sētajā programmā, lai pielāgotu 146 
pašvaldības ēkas patvertņu funkcijas 
nodrošināšanai. Pēc apstiprināšanas 
domes sēdē projekta pieteikums tiks 
iesniegts Centrālās finanšu un līgumu 
aģentūrā (CFLA).

Plānots, ka patvertnes tiks izveido-

tas 123 pašvaldības ēkās, kas atrodas 
Īpašuma departamenta pārraudzībā, kā 
arī 23 pašvaldības īres namos, kas at-
rodas Mājokļu un vides departamenta 
pārraudzībā. Kopā šajās patvertnēs va-
rēs uzturēties vairāk nekā 50 000 iedzī-
votāju. Izmantojot ERAF finansējumu, 
plānots izveidot arī divas patvertnes 
AS „Rīgas siltums“ ēkās, par ko lē-
mums būs jāpieņem uzņēmuma valdei.

„Stājoties amatā, patvertņu izbūvi 
izvirzīju kā savu prioritāti. Tas ir ļoti no-
zīmīgs projekts Rīgas iedzīvotājiem un 

pašvaldībai. Šobrīd patvertnes ir jāpielā-
go tādiem apstākļiem, lai tajās iedzīvo-
tāji var patiešām uzturēties, ne tikai tās 
būtu marķētas. Ar atbildīgo pašvaldību 
departamentu speciālistiem esam ļoti 
īsā laikā spējuši izstrādāt tehniskos 
projektus 148 objektiem, lai iesniegtu 
ERAF finansējuma saņemšanai. Ar to 
ir par maz, tāpēc tikpat lielus līdzekļus 
pašvaldība piešķirs no sava budžeta. 
Pēc projektu apstiprinājuma un līdzfi-

Latvijas vēstniece 
Samija Šerifa atklāj pir-
mo Latvijas Goda konsu-
lātu Hobārtā, Tasmānijā. 
Viesu vidū – Tasmānijas 
gubernatore Barbara Ba-

ker  AC, premjera vietnieks Guy Bar-
nett, deputāti, valsts iestāžu pārstāvji, 
uzņēmēji, kultūras darbinieki, ārvalstu 
goda konsuli un, protams, latviešu ko-
pienas pārstāvji. Ar prezentāciju par in-
vestīciju un uzņēmējdarbības iespējām 
Latvijā uzstājās Latvijas Investīciju un 
attīstības aģentūra – LIAA pārstāvnie-

cības vadītāja Austrālijā Sabīne Kazaka.
Vēstniece savā uzrunā sacīja: 

„Latvijas un Tasmānijas stāsts aiz-
sākās pēc Otrā pasaules kara. Pirmie 
latvieši, kas šeit ieradās, meklējot 
patvērumu, palīdzēja veidot Tasmāni-
ju tādu, kādu to redzam šodien.

Daži izcili piemēri – Pēteris Dom-
brovskis – pirmais austrālietis un lat-
vietis, kas uzņemts Starptautiskajā 
fotogrāfijas slavas zālē. Andris (Andy) 
Skuja  – Tasmānijas galvenais mež-
saimniecības komisārs. Brigita Ozo-
liņa, kura pārstāv Tasmānijas mākslu 

starptautiskajā arēnā.
Es saredzu lielas iespējas Latvijas 

un Tasmānijas sadarbības veicināšanā 
digitālo tehnoloģiju, viedās enerģijas, 
dzīvības zinātņu, inženierijas, ražoša-
nas un aizsardzības jomā. Tādēļ Mār-
tiņa Bičevska iecelšana par Latvijas 
goda konsulu Tasmānijā ar izcilu pie-
redzi inženierijas un medicīnas jomā 
ir liels solis šī mērķa virzienā.“

Sirsnīgi sveicam goda konsulu 
Martin Bicevskis un vēlam sekmes un 
izdošanos!

Latvijas vēstniecība Austrālijā

Pirmais Latvijas Goda konsulāts Hobartā
Mārtiņš Bičevskis iecelts par Latvijas Goda konsulu Tasmānijā

Jaunais Latvijas Goda konsuls Tasmānijā Mārtiņš Bičevskis un Latvijas vēstniece Austrālijā Samija Šerifa ar dekoratīvā patentu.
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Latvijas vēstniece Austrālijā Samija Šerifa uzrunā klātesošos Latvijas Goda konsulāta Hobārtā atklāšanā.
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Rīgas pašvaldība veidos patvertnes 146 ēkās
Publicētas patvertņu izveidošanas vadlīnijas
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	 Laikraksts „Latvietis“	 Ceturtdien, 2025. gada 18. decembrī

Muzejs „Latvieši 
pasaulē“ glabā liecības 
par latviešu pieredzi ār-
pus Latvijas  – izceļojot 
no Latvijas un veidojot 
dzīvi jaunās mājvietās 
visā pasaulē pēdējos di-
vos gadsimtos. Lai gan 

par aizbraukšanu parasti lemj pieaugu-
šie, kopā ar viņiem ceļo arī bērni. Ce-
ļojot ar bērnu, lielākais izaicinājums ir 
saglabāt drošības un māju sajūtu, pat 
ja naktsmājas mainās un rītdiena ir 
neskaidra. Bieži mierinājumu sniedz 
kāda pazīstama rotaļlieta – mīļmanti-
ņa, kas rada māju sajūtu svešumā.

Rotaļlietas ir reti, bet īpaši priekš-
meti muzeja krājumā. Tās atgādina, ka 

aiz katra migrāci-
jas stāsta slēpjas 
arī bērna piere-
dze – rotaļas, ilgas 
un drošības mek-
lējumi jaunā vidē. 
Katra rotaļlieta, 
kas nonāk muzeja 
kolekcijā, palīdz 
saglabāt kāda lat-
viešu bērna stāstu 
pasaulē.
Tedijs un 
Panda

1944.  gada 
jūnijā, jau grūt-
niecības pēdējos 
mēnešos, Milda 
Sāns devās bēgļu gaitās no Latvijas. 
Vīrs Bernhards viņai pievienojās vē-
lāk Vācijā, kur augustā beigās Lāges 
pilsētiņā piedzima viņu meita Laura. 
Kara beigās ģimene bēga tālāk no kara 
frontes, nonāca amerikāņu kontrolēta-
jā zonā un atrada pagaidu patvērumu 
Felbahas (Fellbach) bēgļu nometnē pie 
Štutgartes.

Trūcīgajos pēckara apstākļos Mil-
da no sava karakula mēteļa uzšuva 
meitai mīļmantiņu  – lāci Tediju. Vē-
lāk Laura dāvanā 
saņēma arī veikalā 
pirktu lāci Pan-
du. Abi rotaļlāči 
bija viņai līdzi arī 
1948.  gadā, kad 
viņa ar mammu 
pārcēlās uz Zvied-
riju. Laura glabāja 
tos ilgi pēc tam, kā 
piemiņu no bērnī-
bas, un no bēgļu 
dzīves Vācijā.
Kas ir „Mēneša 
priekšmets“?

Ik mēnesi Rīgā 
var iepazīties ar 
vienu priekšmetu 

no muzeja „Latvieši pasaulē“ krāju-
ma. Katrs izstādes „Mēneša priekš-
mets“ eksponāts atspoguļo kādu īpašu 
stāstu par latviešu dzīvi ārpus Latvi-
jas.

Muzeja „Latvieši pasaulē“ mē-
neša priekšmets ir atrodams Latvijas 
Nacionālās bibliotēkas pirmā stāva 
vestibilā.

Marianna Auliciema
Muzeja „Latvieši pasaulē“ kuratore

Rotaļlietas muzeja krājumā
Muzeja „Latvieši pasaulē“ novembra mēneša priekšmets

Tedijs un Panda, Lauras Sāns mīkstās rotaļlietas no pēc-
kara Vācijas.
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Laura Sāns ar lāci Pandu, ko viņai no-
pirka veikalā, Felbahā ap 1947. gadu. 
Foto no muzeja „Latvieši pasaulē“ 
krājuma.

Laura Sāns ar lācīti, ko šuva viņas māte Milda Sāns, Fel-
bahas nometnē ap 1947. gadu. Foto no muzeja „Latvieši 
pasaulē“ krājuma.

nansējuma piešķiršanas plānojam 40% 
finansējuma izlietot jau 2026. gadā, bet 
pārējais finansējums patvertņu izbūvei 
tiks pabeigts 2027. gadā,“ uzsver Rīgas 
domes Drošības, kārtības un korupcijas 
novēršanas jautājumu komitejas vadī-
tājs Ģirts Lapiņš.

Kopējās projekta provizoriskās iz-
maksas sasniegs līdz 11 356 000 eiro, 
no kuriem ERAF finansējums būs 
līdz 5  685  386  eiro, bet pašvaldības 
līdzfinansējums – līdz 5 670 614 eiro. 
Projekta īstenošana paredzēta 2026. – 
2027. gadā.

Ēku pielāgošanas darbi patvertņu 
vajadzībām ietvers obligātos nosacīju-
mus saskaņā ar Valsts ugunsdzēsības 
un glābšanas dienesta (VUGD) reko-
mendācijām, tostarp:
•	 ieejas durvju nomaiņu uz nedego-

šiem materiāliem;
•	 ventilācijas, autonomas elektroap-

gādes un sanitāro higiēnisko apstāk-
ļu nodrošināšanu;

•	 mobilās sakaru un uzlādes iespēju 
ierīkošanu;

•	 dzeramā ūdens pieejamības izveidi;
•	 informatīvo zīmju un norāžu izvie-

tošanu.
Daudzas telpas tiks pielāgotas du-

ālai izmantošanai, lai tās kalpotu ik-

dienas vajadzībām, bet būtu gatavas 
civilās aizsardzības situācijām, piemē-
ram, katastrofām, militāram iebruku-
mam vai karam.

Plašāka informācija pat patvertņu 
izveidošanas vadlīnijām, kā arī paš-
valdības apsekoto un marķēto patvēru-
ma vietu karte pieejama https://www.
riga.lv/lv/patvertnes.

Informāciju sagatavoja: Mārtiņš 
Vilemsons, Rīgas pašvaldības Ārējās 
komunikācijas nodaļas projektu koor-
dinators

Autors: 
Rīgas pašvaldības

Komunikācijas pārvaldes
Ārējās komunikācijas nodaļa

Rīgas pašvaldība veidos ...
Turpinājums no 11. lpp.

12. lpp.



Ceturtdien, 2025. gada 18. decembrī	 Laikraksts „Latvietis“	

Vai man tā tikai šķita, vai arī patiešām? 
Kaut kas zvanīja pie durvīm. Zvanīja? Pēc 
īsa brītiņa zvans atkārtojās, kas momentā 
lika saprast, ka nekas man nešķiet. Kurš man 
neļauj gulēt? Paķēris savu tumšzilo peldmē-
teli un uzmetis to uz pleciem, devos atvērt. 

Pēc inerces nekad nejautāju, kas tur ir. Kurš tad mani, lielu 
vīru, gribētu nolaupīt?
-	 Draudziņ, t-tu? – atslēdzot durvis, pārsteigumā ieplētu 

acis. 
-	 Andrej, sveiks! Nevarēju tevi sazvanīt, tāpēc nācu ska-

tīties.
-	 Lo-lote! La-labi, ka atbrauci! Ne-nesaldējies, nāc 

ie-iekšā!
-	 Kur tu biji iekritis? Mēģināju piezvanīt, telefons atslēgts.
-	 Gu-gulēju. Vakar spēlējām de-dejas. 

Jau atkal vecā vaina. Nu, kāpēc tieši tagad, kad ar viņu 
runāju! Tā sasodītā stostīšanās uztraukuma brīžos. Nu, kā-
pēc?
-	 Viss labi, – Lote pasmaidīja. – Par dejām zinu, tu teici. 

Kā tev šķiet, cik ir pulkstenis? Un kāds šodien datums?
-	 Pulkstenis? – pārjautāju. Par laimi, jau biju attapies, tas 

uzreiz atspoguļojās arī runā. Cik labi, ka viņa bija tik 
smalkjūtīga un nekad nejautāja, kāpēc man tā dažkārt 
gadās. – Nu, pulkstenis... Desmit pāri plikai rokai. Nē, 
nu rīts sagaidīts, ārā ir gaišs. 

-	 Mēs, protams, esam bezgala asprātīgi, taču ir divi.
-	 Divi? Apžēliņ! Tad nu gan es ilgi esmu sutis.
-	 No salda miega modies nu! – viņa iesmējās, novilkda-

ma savu ūdeļādas kažociņu. Paņēmu to pretī un uzliku 
uz pakarināmā. Tikai tagad pamanīju, ka Lotei līdzi ir 
liela soma. 

-	 Un datums? – viņa turpināja.
-	 Decembris, – juzdams, ka mani māžo, atbildēju. – Va-

kar bija piektdiena, līdz trijiem naktī spēlējām dejas. 
Tātad sestdiena.

-	 Jā, decembris un vakar piektdiena. Viss pareizi.
-	 Šodien sestdiena, un? 
-	 Un? Draugs, tu esi nepārspējams! Es saprotu, ka lāčiem 

ir ziemas miegs. Tu ņem piemēru no viņiem? 
-	 Nav smieklīgi. Neņemu. 
-	 Nu, nepūties! Nepūties!
-	 Kāds šodien datums? Nē, bez jokiem. Man viss saju-

cis,  – ar vienu aci šķielēju uz Lotes melnbalti rūtoto 
kašmira kleitiņu. Tā viņai tik labi piestāvēja.

-	 Rīgā runā, ka pēc pāris stundām būs Ziemassvētku va-
kars.

-	 Nē jel! – tas man bija izskrējis no prāta. Un Lote? Tūlīt 
kļūs dusmīga, ka esmu tik nevērīgs.

-	 Paņem, lūdzu, somu un aiznes uz virtuvi! – viņa notei-
ca. Nē, neizskatās, ka dusmotos, drīzāk šķita uzjautri-
nāta. Kaut nedusmotos! 

-	 Oho, smaga gan. Kas tur iekšā? Ne jau lācis? 
-	 Nebūtu slikti, bet lāča gan tur nav. Viens pinkainis ar 

izpūrušu ērkuli mums jau ir, otra nevajag.
-	 Sapratu. Labošos!

Lūdzu viņu mazliet uzkavēties virtuvē, kamēr ātri sa-
klāju gultu un iemuku vannas istabā, lai savestu sevi kārtī-
bā – noskalotos dušā, iztīrītu zobus un saķemmētu matus. 
Neesmu nekāds pinkainis, vēl pirms nepilnas nedēļas biju 
frizētavā blakus Pulvertornim. Frizierīte Vallija kā vien-
mēr uzdevumu augstumos. Tik labi apgriezt manus biezos, 
nepakļāvīgos matus prot vienīgi viņa.
-	 Vai neiebilsti, ka uztaisu sev kafiju? – Lote jautāja no 

virtuves.
-	 Protams, taisi! Ja var, man arī, lūdzu!

-	 Tev vispirms jāpaēd.
-	 Negribas.
-	 Kas tad nu?

Iznākot no vannas istabas, pārsteigumā ieplētu acis. 
Vai tam nevajadzētu būt man, kas par viņu parūpējas? Kā 
parasti – noticis ir otrādi, kā viss manā dzīvē. Virtuvē uz 
galda stāvēja termoss, no tā Lote man lielajā krūzē bija ie-
lējusi kūpošu buljonu. Pat pīrādziņš blakus. 
-	 Lote! No kurienes? – biju pārsteigts, labi zinot, ka viņa, 

tieši tāpat kā es, ar ēst gatavošanu bija uz „jūs“.
-	 Neticēsi! – Lote priecīga iesāka. – Vakar pēc darba bija 

sarunāts, ka apciemošu savu asistenti Almu. Vienkārši 
tāpat, lai mazliet atpūstos. Beidzot pat mums, medi-
ķiem, providence piešķīrusi pāris brīvu dienu. Gribē-
jām to laimi mazliet izbaudīt. 

-	 Tas gan. Saprotu.
-	 Nu, re, bet tu jau zini, ka Alma ne mirkli nespēj no-

sēdēt mierā, tāpēc izdomājām mazliet pasaimniekot. 
Gatavoja, protams, viņa, es tikai palīdzēju. Griezu un 
darīju visu pārējo, ko viņa lika. Izdomājām vārīt bul-
jonu. Tādu, kā agrāk un kāds labi der slimniekiem. 
Ilgi gan tas gāja, un beigās vēl sanāca milzu porcija – 
paēdām pašas, palika pāri. Tad viņa teica, lai aizvedu 
Andrejam. Ielēja termosā. Re, vēl tagad ir karsts.

-	 Paldies!
Ko lai tur saka, Almai uz ēst gatavošanu bija nenolie-

dzams talants. Buljons ļoti garšīgs, un pīrādziņš arī īsti 
vietā. Tieši tas, kas pēc nostrādātās nakts tik ļoti bija vaja-
dzīgs. Tikko mana krūze bija tukša, Lote pasniedzās, lai to 
paņemtu un piepildītu vēlreiz. Ak, es, mūlāps, tikai tagad 
pamanīju, ka viņa dzer vien kafiju un ieinteresēti mani vēro.
-	 Kas?
-	 Nekas. Es tikai tā prātoju, kas tev tās ir – brokastis vai 

pusdienas?
-	 Apvienotais variants.
-	 Laikam gan,  – to pateikusi, Lote atskrūvēja termosa 

vāciņu.
-	 Nē, man vairs ne. Kāpēc tu neko neēd? Piedod, nepa-

manīju, ka esmu vienīgais ēdājs.
-	 Viss labi. Es jau paspēju, bet tu necimperlējies! Citādi 

nedabūsi saldo, – viņa iesmējās.
-	 Kā – tev tai somā vēl kaut kas ir? – biju pārsteigts. – Nu, 

labi, dod šurp!
-	 Un kā tu domā? – Lote jautāja. – Mēs ar Almu vakar 

izmēģinājām vienu recepti, pareizāk sakot, jaunums tā 
bija tikai man, kaut gan viņa apgalvoja, ka arī to gatavo-
jot pirmoreiz. Bet es neticu. Tu jau zini, kāda ir Alma.

-	 Njā, mazliet zinu gan. Ko jūs vēl gatavojāt?
-	 Vispirms tiec galā ar buljonu! Vēl jau nav zināms, vai 

kungam būs pa prātam. 
-	 Kungam? Oho. Es būtu tas kungs?
-	 Es jau nu stabili ne, – Lote iesmējās un sapurināja savas 

tumšās cirtas. – Vispār es šodien esmu – nu tā, pa pusei. 
No rīta biju pie fizioterapeita uz vingrošanu. Jā, kolēģis 
strādā pat svētkos. Izvingrojāmies tā, ka šķita – izjukšu 
pa sastāvdaļām. Ko lai dara – mēs, zobārsti, esam viņu 
pirmie un visuzticamākie klienti. 

-	 Nopietni?
Viņā klausoties un vienlaikus ēdot, piepeši kaut ko 

atcerējos. Tas lika nokaunēties. Ko es te ākstos  – vakar, 
pirms braukt spēlēt dejas, biju izlēmis, ka atpakaļceļā ie-
griezīšu kādā Pierīgas mežiņā un dabūšu ja ne mazu eglīti, 
tad vismaz pāris egļu zaru. Braucot mājup, tas bija izkūpē-
jis no prāta. Ko lai dara? Jāsaka vien taisnība.

Rīgā runā – būšot Ziemassvētku vakars
Stāsts
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-	 Lot, esmu vainīgs! Es neparūpējos ne par eglīti, ne arī 
par ko citu. Ja jau Rīgā runā, ka pēc pāris stundām būs 
Ziemassvētku vakars, jāatzīst, man nekā nav. Ne eglī-
tes, ne maltītes. Pareizāk sakot, maltīte ir, bet tevis gā-
dāta. Piedod, Lot! Vainīgs.

-	 Gan jau kādreiz... Zini ko? – viņa manī pavērās savām 
lielajām, zilajām acīm. – Man ir ideja.

-	 Klausos!
-	 Mierīgi paēd un pēc tam aizbrauksim uz Jūrmalu. Tur 

ir meži, noskatīsim eglīti, aizdegsim svecītes un pabū-
sim klusumā. Ar mieru?

-	 Jā. Tas laikam ir labākais, ko šobrīd varam darīt. 
Buljons bija garšīgs; tādu bērnībā vārīja mana mamma. 

Kad es vai kāds no brāļiem slimoja, viņa mums to deva, 
lai ātrāk atgūtu spēkus. Pirms mirkļa Lote kaut ko minēja 
par slimniekiem. Un es peldmētelī sēžu pie galda un ēdu 
kā tāds slimnieks. Diez, vai ir kaut mirklis dzīvē, kad viņa 
iziet no savas ārstes lomas? Vai arī manī redz tikai savu 
pacientu? Cerams, ka ne, bet droši nevar zināt.
-	 Tagad kārta saldajam, – Lote pārtrauca manas pārdo-

mas, izņēma no somas kastīti, kur uzglabā produktus, 
un noņēma vāciņu. Pamanīju viņas manikīrētos nadzi-
ņus ķiršsarkanā krāsā. – Uzmini, nu, kas tas ir!

-	 Hmm, krēms? Smaržo pēc kafijas, – jutu, ka mutē sa-
skrien siekalas. – Tas, nu tas... tiramisu? Nē.

-	 Jā! 
-	 Oho! 

Lote no trauku žāvētāja izņēma šķīvīti un uz tā uzlika 
kārumu. 
-	 Arī to jūs vakar gatavojāt?
-	 Galvenokārt Alma. Es tikai mazliet. Darīju visu, ko lika. 
-	 Tad jau jūs nevis atzīmējāt, bet kārtīgi strādājāt!
-	 Tu zini, tomēr nē. Protams, visu laiku rosījāmies, taču 

tas pagāja tādā jautrībā, ka par darbu to nosaukt būtu 
grūti. Ķeries klāt!

-	 Nē, nē – šo gan ēdīsim abi!
-	 Ja tu uzstāj.
-	 Uzstāju. 
-	 Tikai tad tev paliks mazāk, – Lote pasmaidīja. – Ņem 

kafiju! Pie saldā tā piederas.
-	 Paldies! – paņēmu no viņas rokām savu kafijas krūzi.

Jocīgi, jocīgi sanācis. Šķita, ka negribas pilnīgi neko, bet 
nupat būšu pieēdies kā uz svētkiem. Svētki bija gan, parei-
zāk sakot, tie izmisīgi sāka klauvēt pie durvīm, taču es aiz 
savas nevaļas tos gandrīz būtu palaidis garām. Ja ne Lote...
-	 Ja tā turpinās, es iedzīvošos liekajā svarā. 
-	 Tu? Nē, pie tava dzīvesveida tas nedraud. To es kā ārste 

saku. 
-	 Nu, ja, kā ārste. Un ko mēs, ārste, darīsim tālāk? Būtu 

jāsēžas mašīnā un jābrauc uz mežu. 
-	 Būtu gan. Drīz sāks krēslot. Cerams, ka šodien iz-

braukt no Rīgas nebūs problēmu. Kas bija braucēji, tie 
jau paspējuši pilsētu pamest, vai ne?

-	 Droši vien, – atteicu. – Klausies, kā būtu, ja paņemtu 
līdzi termosu ar kafiju? 

-	 Nav slikta doma. Tu ģērbies, es uzvārīšu, labi?
-	 Jā. Un pa ceļam Dubultos iebrauksim veikalā, nopirk-

sim saldējumu.
-	 Kafiju ar saldējumu? Andrej, nezinu gan. Pat tad, ja ta-

gad nebūtu ziemas un aukstuma, un pat tad, ja te vienam 
vēl nesen nebūtu sāpējis kakls, tā galīgi nav laba kombi-
nācija. Kaut vai zobiem nav laba. Saku tev kā ārste.

-	 Jau atkal kā ārste... Nu, labi. Bet ko tad?
-	 Kaut pīrādziņus. Varbūt tie veikalā vēl būs aizķērušies.
-	 Labs ir, – nekas neatlika, kā pakļauties šai stūrgalvei – 

mazajai čirkai rūtainajā kleitiņā. Pašam par sevi atlika 
vien brīnīties, jo nekad mūžā tik paklausīgs neesmu bi-
jis. Ja nu vienīgi bērnībā savai mammai.

Ātrumā no veļas žāvētāja izņēmu savus jaunos, zilos 
džinsus. Cik labi, ka naktī pēc atgriešanās biju tos ielicis 
izmazgāt un pēc tam žāvētājā. Tagad tieši laikā būtu uz-
vilkt arī jauno ziemas jaku ar zīdaini melno karakula oderi, 
ko pagājušajā vasarā nopirku ārzemēs. Cepuri? Nu, nē  – 
man neviena nepiestāv. Nelikšu tak’ galvā adītu mici, kā 
daži labi. Žēl, ka nav vairs tās itāļu stila velūra platmales, 
kas man vienīgā piestāvēja. Ar to pat vienreiz pirms ga-
diem fotografējos salonā. Nekas, iztikšu bez cepures. Ja 
stipri pūtīs, uzsitīšu augšā krāgu, gan būs labi.

Lote rosījās pa virtuvi, vārīja kafiju. Drīz sēdāmies ma-
šīnā. Tikko grasījos iedarbināt motoru, atjēdzos, ka kaut ko 
esmu aizmirsis.
-	 Lot? Pa-pagaidi! Es tū-līt. Ai-aizmirsu.

Ak dievs, jau atkal! Kas man šodien ir? Zibenīgi iz-
kāpu no mašīnas un uzmetos augšā pa kāpnēm dzīvoklī. 
Gandrīz biju aizmirsis paņemt līdzi savu dāvaniņu. Tā tikai 
vēl trūka. Visu biju sajaucis, sākot ar datumu, taču vismaz 
dāvaniņa sagādāta laikus. Bet ja nu viņai nepatiks?

Iesēdies mašīnā, atvainojos par aizķeršanos un iedarbi-
nāju motoru. Lote uz mani paskatījās lielām acīm, neko ne-
teikdama. Tā arī braucām līdz Rīgas robežai. Klusēdami. 
Vai tiešām būtu aizvainojis? 
-	 Lot, piedod! 
-	 Nē, nekas, – viņa klusi noteica. – Es tikai iedomājos, ka 

tu varbūt pārdomāji, kad izlēci no mašīnas.
-	 Ne-e. Kāpēc gan? Es kaut ko aizmirsu paņemt.
-	 Tad labi.

Klusībā pie sevis sāku dungot dziesmu. To no mūsu 
jaunās programmas. 
-	 Vai drīkst palūgt skaļāk? Nu, tā, lai klausītājiem arī tiek 

prieciņš?
-	 Tu vēlies?
-	 Pat ļoti,  – dzirdot tādu atzīšanos, nekas neatlika, kā 

sākt dziedāt balsī. Lote atdzīvojās.
Dubultu pārtikas veikalā, kā mūs gaidīdams, plauktiņā 

stāvēja pēdējais iepakojums ar pīrādziņiem. Attapāmies, 
ka vēl jau esam aizmirsuši paķert līdzi arī eglīšu svecītes, 
nerunājot par sveču turētājiem, ar kuru palīdzību tās iekari-
nāt zaros. Par laimi, visu nepieciešamo turpat arī dabūjām.

Pabraukuši krietnu gabalu Tukuma virzienā, šķiet, tas 
bija jau pie Ķemeriem, izlēmām piestāt. Mašīnu novietoju 
sānceļā, lai tā nevienu netraucētu, un devāmies mežā mek-
lēt eglīti. Rietēja saule, debesu pamalē atstādama sarkanu 
svītru. Kaut kur ne pārāk tuvu šalca jūra. Gaiss tik svaigs, 
bet arī dzestrs. Ejot zem mūsu kājām klusi gurkstēja sniegs. 
-	 Andrej, vai šī nebūs laba?
-	 Būs.
-	 Varbūt tepat arī paliekam? Svecītes paņēmi?
-	 Protams.

Bija krietni krēslains, bet vēl ne pavisam tumšs. Mēs 
abi, gaidu pilni kā bērni pirms Ziemassvētkiem, eglītes za-
ros salikām svecītes un tās aizdedzinājām. Par laimi, bija 
bezvējš, tāpēc to liesmiņas brīžam šķita gandrīz kā sastin-
gušas. Piepeši Lote savā plaukstā paņēma manu roku – to, 
kuras pirkstā mans zelta gredzens ar iestrādāto melno ak-
meni, un pagrieza to pret sveču gaismu. Uzreiz sapratu, kas 
pievērsis manas vērīgās tumšmates uzmanību. 
-	 Paskat, cik skaisti tas iemirdzas!  – viņa pasmaidīja, 

palaida manu roku vaļā. Tad pievērsās ikdienišķākiem 
jautājumiem.

-	 Andrej, mēs aizmirsām paņemt kafiju un pīrādziņus! 
Aiziet līdz mašīnai?

-	 Nu, nez. Tu vēlies? Es īpaši ne.
-	 Man arī negribas. 
-	 Iztiksim. Atgriezīsimies Rīgā, būs svētku vakariņām.
-	 Svētku vakariņām! – Lote pasmaidīja. – Tā iet, ka ne 

Rīgā runā – būšot Ziemassvētku vakars
Turpinājums no 13. lpp.
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Ceturtdien, 2025. gada 18. decembrī	 Laikraksts „Latvietis“	

Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
24. decembris
Ādams, Ieva
Ziemassvētku vakars
1905. Vitebskas guberņas gubernators 
sakarā ar plašajiem strādnieku streikiem 
izsludina Daugavpilī karastāvokli; streiki 
tiek apspiesti 1905. gada decembra beigās.
1925. Kārļa Ulmaņa vadībā sastādīta 
Latvijas Republikas 10. valdība, kura 
darbojās līdz 1926. gada 6. maijam.

25. decembris
Larisa, Stella
Pirmie Ziemassvētki
1914. Pirmais pasaules karš: britu un 
vācu karavīri īslaicīgi pārtrauca uguni 
(Ziemassvētku pamiers).
1920. dzejniece Velta Sniķere.
1930. Pertas Latviešu dramatiskās ko-
pas aktrise Anna Lanska.

26. decembris
Dainuvīte, Gija, Megija
Otrie Ziemassvētki
1890. valodniece Milda Lepika.
1940. ev. lut, mācītājs Māris Ķirsons.

27. decembris
Elmārs, Inita, Helmārs
1921. ģeogrāfs, sabiedriskais darbi-
nieks Austrālijā Miervaldis Balodis.
1925. aktrise Maiga Mainiece.
1940. Britu Ārlietu ministrs Īdens pa-
vēl Ārlietu ministrijai, nepieņemt Bal-
tijas valstu diplomātiskos pārstāvjus.
1975. latviešu vieglatlēts, olimpiskā 
medaļas ieguvējs soļojumā Aigars Fa-
dejevs.

28. decembris
Inga, Ingeborga, Irvita, Ivita

1935. sabiedriska darbiniece Austrāli-
jā Rasma Celma.
1970. latviešu arhitekts Reinis Liepiņš.
2020. pirmie cilvēki Latvijā saņēma 
vakcīnu pret COVID-19.

29. decembris
Ilgona, Solveiga
1947. sabiedrisks darbinieks Austrālijā 
Andris Vārpiņš.

30. decembris
Daniela, Daniels, Dāniels, Dāvids, 
Dāvis
1935. komponists Jēkabs Graubiņš 
sacerēja populāro apsveikuma dzies-
mu Laimes vēlējums jeb Daudz baltu 
dieniņu.
1985. Rīgā tika atklāts Oškalnu (tagad 
Jorģa Zemitāna) tilts.  ■

viens, ne otrs neko nemāk pagatavot.
-	 Zvans labajai dvēselei Almai! – mana replika lika viņai 

iesmieties.
Sāka satumst, taču mūsu eglīte atspīdēja gaišās sveču 

liesmiņās. Savādi, bet tajā brīdī jutos kā bērnībā. Toreiz 
mums ar brāļiem nekā daudz nebija, taču mājā valdīja 
prieks, pat līksme. 
-	 Lot? 
-	 Jā, Andrej, – viņa ieinteresēti pret mani pagriezās. 
-	 Klau, es... Man tev ir... Nu, tāds nieks uz svētkiem, – iz-

vilku no virsjakas iekškabatas savu dāvaniņu. Smaržas. 
No šī mirkļa baidījos, ja nu Lotei nepatiks, taču pastie-
pu roku un viņai tās pasniedzu. – Tas tev uz svētkiem!

-	 Andrej, ak, dievs! Paldies! 
Vai tiešām manas acis rāda pareizi? Apmulsusi un pār-

steigta? Aizkustināta? Viņa tik silti pavērās man acīs. 
-	 Paldies! – nočukstēja otrreiz. – Neticami! Un tu man 

gribi iestāstīt, ka par svētkiem biji aizmirsis?
-	 Ar paldies būs par maz. Vispar jau Ziemassvētkos skai-

ta dzejoļus. 
-	 Tu tiešām vēlies, lai skaitu?
-	 Protams.
-	 Nu, vienu es zinu, bet tas nav Ziemassvētku. Derēs?
-	 Aiziet!
-	 Lai vai kāds mums naidnieks rastos.// Mēs tev’ viņam ne-

dosim!// Katra pēda tavos krastos,// Pirkta mūsu asinīm1.
-	 Lot, kas tas bija? 
-	 Pirmais, kas man ienāca prātā. Neder, vai ne?
-	 Nē, kāpēc... Spēcīgi, – pats nesaprotu, kas notika, bet 

nodrebēju. Nē, tas nebija tādēļ, ka biju aizmirsis cim-
dus. Mazliet gan sala rokas. Lote cieši saņēma manu 
plaukstu un to saspieda. Kur tādai sīkai čirkai var būt 
tik daudz spēka?

-	 Piedod, es laikam izjaucu noskaņu.
-	 Nē, protams, ne, tikai tie vārdi ir tādi kā... Kā pareģojo-

ši. Nezinu, kā lai pasaka.
-	 Lai kas tas arī būtu un lai kas ar tevi būtu, esmu un 

būšu līdzās.
-	 Lot, – spēcīgi viņu apskāvu. Nupat biju uzvedies kā pil-

nīgs ģeķis. Kas gan ar mani, lielu vīru, varētu notikt? 
Kādu laiku vēl pavadījām mežā pie eglītes. Virsjakas 

kabatā nejauši atradu mandarīnu. Kā tas tur gadījies? Jaku 

līdz šim biju uzvilcis vien pāris reižu. Sadalījām un smie-
damies apēdām. Cik garšīgs! Laikam Lotei bija kļuvis vēsi, 
viņa ieteicās, vai nebūtu laiks atgriezties Rīgā. 
-	 Svecītes atstāsim degot, labi? Tās spīdēs tik ilgi, kamēr 

brauksim uz Rīgu. 
-	 Ja tu tā vēlies, lai būtu.

Atceļā viņa palūdza, vai nevaru ko padziedāt. Arī man 
Ziemassvētku repertuāram nekā atbilstoša nebija. Kaut 
gan, ja tā padomā, viena dziesma varētu būt gadījumam 
piemērota, to pašu arī nodziedāju. 

Vai gaidi, mīļā, ciemos mani ziemas vakarā?
Jau dzirdu silos egļu zvanus – tie man vēsta tā.
Tev egles zaru vēlos aiznest brūniem čiekuriem.
No debess plūcu zilu zvaigzni, liksim blakus tiem.2

-	 Lot? – brauciena laikā mana līdzbraucēja bija iesnaudu-
sies. – Lot, mosties, esam klāt! Jāiet vakariņās. 

Lāsma Gaitniece
Dubultu Rakstnieku namā 2025. gada 30. novembrī – 

Andreju dienā. 

Stāsts tapis, pieminot Andreju Lihtenbergu (22.05.1938. – 
ziema, 1979).

1 Rindas no Viļa Plūdoņa dzejoļa „Daugaviņa“.
2 Rindas no Gunāra Selgas dzejoļa „Uguns tavā logā“.

Rīgā runā – būšot Ziemassvētku vakars
Turpinājums no 14. lpp.
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	 Laikraksts „Latvietis“	 Ceturtdien, 2025. gada 18. decembrī
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Adelaidē
Ceturtdienās no plkst. 19.00 – 20.00 

5EBI-FM 103.1MHz raidījumi 
latviešu valodā; tiešraide internetā: 

www.5ebi.com.au

Ceturtdien, 18  dec., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.

Piektdien, 26. dec. – treš-
dien, 31. dec. Austrālijas 
latviešu 60. Kultūras dienas. 
Skat. programmu LL875.

Svētdien, 28. dec., plkst. 11.00 iz-
stādes atklāšana DV namā, atzīmējot 
Daugavas Vanagu organizācijas 80 pa-
stāvēšanas gadus.

Adelaides Sv. Pētera draudze
Ceturtdien, 25. dec., plkst. 11.00 
Kristus piedzimšanas  dievkalpo-
jums ar dievgaldu. Kalpos prāv. Hel-
ga Jansone.
Piektdien, 26. dec., plkst. 11.00 
Kultūras dienu atklāšanas  diev-
kalpojums. Piedalīsies prāv. Helga 
Jansone, katoļu garīdznieks prāv. 
Pēteris Rozītis un māc. Valdis An-
dersons.

Brisbanē
Katra mēneša otrajā otrdiena, 
plkst. 12.00 Brīvļaužu pusdienas – 
Baltic Seniors Leisure Group Social 
tikšanās East Leagues Club, 40 Main 
Ave Coorparoo.

Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze
Trešdien, 24. dec., plkst. 18.30 Zie-
massvētku vakara dievkalpojums Nā-
caretes baznīcā.

Goldkostā
Ceturtdien, 18. dec., plkst. 11.00 Bal-
tiešu Ziemassvētku tikšanās pie Mā-

ras. Groziņi.
Katra mēneša pirmajā otrdienā, 
plkst. 15.00 Zoom tikšanās neklātienē. 
Zoom saite saņemama no elgachat@
hotmail.com.

Kanberā 
Katru otrdienas vakaru (ar izņēmu-
miem) no plkst. 17.30, Poļu kluba tel-
pās, 38 David St., Turner satiekas pie-
augušo valodas pulciņš, bērnu skola un 
šad tad dejo Sprigulītis. Informācija: 
Iveta Leitase 0402 054 854 vai Māris 
Neimanis 0481 099 880.
Demonstrācijas pie Krievijas 
vēstniecības pret varmācīgo ie-
brukšanu Ukrainā notiek katru 
sestdienu, no plkst.  10.00 līdz 
apmēram plkst. 11.30, un arī kat-
ru dienu mazākā veidā no plkst. 
12.30 līdz plkst.  13.30. Piedalās 
dažādu tautību cilvēki ar plakā-
tiem un saviem valsts karogiem, 
atbalstot Ukrainu.

Melburnā
3ZZZ 92.3 FM Latviešu raidījumi 

ceturtdienās no plkst. 12.00 – 13.00.
https://www.3zzz.com.au/shows/latvian/

Melburnas latv. ev. lut. draudze
Prāv. Helga Jansone
Trešdien, 24.  dec., plkst. 11.00 Zie-
massvētku divvalodas dievkalpojums 
Sv.Krusta baznīcā.

Dievkalpojumi skatāmi www.Facebook.
com un www.Youtube.com Praveste Hel-
ga Jansons. Kā arī var skatīties: www.
melburnaslatviesudraudze.org.au

Pertā
Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 21. dec, plkst. 10.30 diev-
kalpojums. 4. Advente.
Trešdien, 24. dec, plkst. 18.00 diev-
kalpojums. Ziemassvētki.

Sidnejā
Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, Svē-
tā Jāņa baznīcā
Māc. Kolvins Makfersons
Svētdien, 21. dec., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Ceturtdien, 25. dec., plkst. 10.00 Kris-
tus dzimšanas svētku dievkalpojums.

Draudzes mācītājs būs atvaļinājumā no 
26. dec. līdz 2026. g. 1. febr. Steidzīgos 
gadījumos zvanīt 0412024476.

Dievkalpojumi arī pārraidīti tiešraidē 
uz YouTube: https://www.youtube.com/
channel/UCK2IwlGgZrp1I_KLisSrdJg

Sidnejas latv. ev. lut. Vienības draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.
Svētdien, 21. dec., plkst. 10.00 
Ziemsvētku eglīte Latviešu namā.
Dievkalpojumi svētdienās baznīcā 
plkst. 10.00 un Latviešu namā plkst. 
10.00 ar tematiskiem sarīkojumiem.
Par nākamajiem dievkalpojumiem lū-
gums sazināties ar māc. Raimondu So-
kolovski – tālr. 0438301512

Latvijā
Sestdien, 27. dec. un svētdien, 28. 
dec.,  plkst. 19.00 Rīgas Latviešu 
biedrība aicina uz Dižkokles medi-
tāciju mieram un mīlestībai Rīgas 
Latviešu biedrības Zelta zālē! Medi-
tāciju vadīs Rīgas Latviešu biedrības 
Folkloras komisijas koklētāja Rozī-
te Katrīna Ponne kopā ar kopienas 
„Rīgas Danči“ koklētājiem. Biļetes 
www.bilesuparadize.lv
Līdz 2026. gada 4. janv. Vecrīgas Zie-
massvētku tirdziņš Doma laukumā. ■

Kas ir šis piemineklis, un kur tas Rīgā 
atrodas?

16. lpp.

Eiro kurss
Eiropas Centrālās bankas atsauces 
kurss 17. decembrī.
€1 = 1,77040 AUD
€1 = 0,87850 GBP

€1 = 2,02940 NZD
€1 = 1,17220 USD

Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi

Kas ir šis piemineklis? (56)
Iepazīsties ar Rīgu!

Turpinām sēriju – Kas ir šis piemineklis, un kur 
tas Rīgā atrodas? Atbilde nākamajā laikraksta nu-
murā.

PIEMINEKLIS. Pagājušā izdevumā, LL875, 
redzējām Ziedoņdārzā novietoto brūnā granīta de-
koratīvo skulptūru „Mātes sirds“, kuras autore ir 
tēlniece Ella Leimane. 1970. gadā uzstādītajā 1,5m 
augstajā stājtēlniecības darbā attēloti māte un bērns. 
Arhitekts Juris Paegle. (Informācija no Rīgas piemi-
nekļu aģentūras).  ■FO
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